

区域动态（欧亚）

目录

亚美尼亚.....	2
阿塞拜疆.....	2
白俄罗斯.....	2
俄罗斯.....	3
格鲁吉亚.....	4
哈萨克斯坦.....	5
吉尔吉斯斯坦.....	5
塔吉克斯坦.....	6
乌克兰.....	6

亚美尼亚

【国际关系】纳戈尔诺-卡拉巴赫武装冲突

9月27日,纳戈尔诺-卡拉巴赫的局势再次激化。亚美尼亚和阿塞拜疆均报告侵略行为,俄罗斯以及其他国家呼吁各方停火并回到谈判桌前。根据亚美尼亚外交部的消息,阿塞拜疆军队开始攻击位于纳卡地区的居民点,其中包括纳卡首府斯捷潘纳克尔特。然而阿塞拜疆国防部指出,是亚美尼亚开始沿整个前线进行炮击。俄罗斯总统普京以及外交部长拉夫罗夫就纳卡冲突问题与涉事方进行会谈。

——编译自2020年9月30日 TASS

【国际关系】俄罗斯与亚美尼亚高级外交官讨论纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突的出路

据俄罗斯通讯社10月5日报道,4日,俄外长与亚美尼亚外长电话交谈,讨论解决纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突地区局势的可能方法。俄外长表示对冲突造成平民伤亡人数上升的担忧并强调俄方重申愿意在欧安组织明斯克小组联合主席的主持下,根据俄罗斯,法国,美国的联合声明,帮助冲突各方恢复纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突的政治和外交解决。据悉,自1992年以来,由欧安组织明斯克小组领导的关于纳戈尔诺-卡拉巴赫解决方案的谈判一直在进行。

——编译自2020年10月5日 TASS

阿塞拜疆

【国际关系】普京呼吁在纳卡紧急停火

俄罗斯总统普京将卡拉巴赫的冲突称为悲剧并呼吁停火。他表示,在阿塞拜疆、亚美尼亚以及卡拉巴赫的土地上生活的人们,对于我们而言都不是“别人”。“我们希望,这场冲突能够尽快结束。尽管距最终解决仍有距离,但无论如何我们呼吁停火,并需要尽快做到这一点。”普京指出,亚美尼亚是集体安全条约组织的成员,俄罗斯在条约框架下对亚美尼亚负有某些义务。俄罗斯会一如既往的履行自身义务,亚美尼亚对于俄罗斯履行盟国义务的质量没有疑问。

——编译自2020年10月7日 RG.RU

【国际关系】阿利耶夫表示,土耳其不是阿塞拜疆主要的武器供应方

阿塞拜疆总统阿利耶夫表示,阿塞拜疆从土耳其购买武器,但不仅限于土耳其。“土耳其不是阿塞拜疆主要的武器供应方,这一点或许所有人都知道。因而我们从土耳其购买了包括无人机在内的现代装备,这一事实对任何人都不应该是问题。”在接受 Euronews 采访时,阿利耶夫还表示“我们购买武器,而亚美尼亚则是免费获得。土耳其没有以其它形式卷入冲突。”

——编译自2020年10月8日 РИА Новости

白俄罗斯

【国际关系】立陶宛拒绝缩减驻白俄的使团规模

据悉,维尔纽斯将不会召回本国驻明斯克的大使,也不会缩减使团存在。早前,白俄罗斯外交部提议波兰和立陶宛,至10月9日前分别将本国驻白俄罗斯的使团规模缩减至18人(现有50人)和14人(现有25人)。此外,白俄罗斯外交部将于10月5日召见波兰及

立陶宛驻该国大使。白俄罗斯当局多次指出，在该国的抗议行动与境外势力有关，卢卡申科指责西方国家直接干涉白俄罗斯局势。

——编译自 2020 年 10 月 2 日 *РИА Новости*

俄罗斯

【经济动态】俄罗斯航空公司获得至 24 个国家的航班通行许可

根据俄罗斯联邦航空运输署的命令，俄航空公司已获得至 24 个国家的航班通行许可。在这个名单上，也有一些目前尚未恢复航班运行的国家。航班已获准飞至的国家有：白俄罗斯，英国，埃及，哈萨克斯坦，吉尔吉斯斯坦，马尔代夫，阿联酋，土耳其和坦桑尼亚。在仍然关闭边境的国家中，颁发航班通行许可的国家有：阿塞拜疆，亚美尼亚，德国，希腊，以色列，西班牙，意大利，塞浦路斯，中国，马耳他，荷兰，沙特，土库曼斯坦，捷克，乌兹别克斯坦。同时俄罗斯联邦航空运输署也强调，这份文件并不意味着航运恢复。

——编译自 2020 年 10 月 5 日 *РИА Новости*

【社会动态】民意调查人表示，大多数俄罗斯人反对新的 COVID-19 封锁措施

俄罗斯民意研究中心负责人瓦列里·费多罗夫在“第二波疫情下的俄罗斯与世界”线上会议上表示，俄罗斯人对于潜在的新封锁措施持反对意见。这一调查于 9 月 30 日至 10 月 5 日期间进行。调查数据显示，52% 的受访者反对封锁措施，45% 则支持这一措施。在莫斯科，反对封锁措施的数据为 58%，38% 的受访者表示支持。30% 的受访者不支持 65 岁以上的公民需进行自我隔离的举措，而 67% 的受访者表示支持。

——编译自 2020 年 10 月 6 日 *TASS*

【军工动态】“国家生活的重要事件”：俄罗斯成功试射超音速导弹“锆石”

俄罗斯武装力量总参谋长瓦列里·格拉西莫夫将军向总统普京报告，超音速导弹“锆石”试验成功。据他表示，试验任务已经完成：导弹飞行持续了 4 分半钟，速度超过了 8 马赫。导弹在北海由“戈尔什科夫海军上将”号护卫舰发射，击中位于巴伦支海的海上目标。据格拉西莫夫介绍，“该导弹射程为 450 公里，最高高度达到 28 公里，8 马赫的高超音速已经实现。”同时他还表示，在完成国家测试之后，“锆石”综合体将计划装备潜艇和水面舰艇。

——编译自 2020 年 10 月 7 日 *RT на русском*

【经济动态】建设性措施：俄罗斯通过了经济复苏计划

俄罗斯政府已批准了全国性的应对危机行动计划，旨在恢复受到疫情影响的经济。据俄罗斯央行的数据，第二季度俄国内生产总值下降达 8%。9 月底政府确认的至 2024 年的全国性恢复经济计划，总额将达到 6.4 万亿卢布。这一计划的目标包括恢复有效就业及涉及收入购买的需求，支持个体、中小型企业，启动新的投资周期，改善营商环境，以及加快经济技术发展，扩大出口以并支持进口替代。据悉，该计划将分三个阶段实施，目前已经进入第二阶段。

——编译自 2020 年 10 月 6 日 *РИА Новости*

【国际关系】波斯湾将成为俄罗斯担任联合国安理会主席国的关键问题

据俄罗斯国家通讯社10月2日报道，俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·内本齐亚称，由联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯参加的关于波斯湾局势的辩论将是俄罗斯10月担任联合国安理会主席国的标志性事件。10月27日，联合国安理会将举行一次有关叙利亚政治和人道主义局势的会议。他补充道，届时俄将邀请秘书长向俄通报情况，并邀请海湾国家在会议上发言。此外，根据俄罗斯的倡议，联合国安理会常年不公开举行的叙利亚化学裁军会议将于10月5日以公开形式举行。

——编译自2020年10月2日 TASS

【国际关系】美国看到了与俄罗斯关于导弹条约谈判的进展

据悉，美国和俄罗斯在关于延长“进一步削减和限制进攻性战略武器条约”（《第三阶段削减战略武器条约》）的谈判取得了进展。美国军控特使马歇尔·比林斯利高度评价了与俄罗斯副外长谢尔盖·里亚布科夫的谈话。早前，里亚布科夫指出，尽管俄方希望将该条约延长5年，但也准备接受延长期限少于5年的提议。在此之前，里亚布科夫确认，俄罗斯将拒绝基于华盛顿提出的条件延长《第三阶段削减战略武器条约》。

——编译自2020年10月6日 Lenta.ru

【国际关系】扎哈罗娃称德国和法国呼吁对俄实施制裁不可接受

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃发表评论认为，鉴于纳瓦利内事件，德、法外交部长联合声明呼吁对俄罗斯实施制裁不可接受。她表示，该声明在内容和语气方面都是不能被接受的，表明巴黎和柏林不愿意考虑俄罗斯代表一再提出的事实。尽管多次表示要坚守与俄罗斯的伙伴关系，但扎哈罗娃并不排除目前在欧盟范围内正在形成以柏林和巴黎为首的“反俄联盟”。她表示俄欧对话的正常化可能性是开放的，但如果欧洲方面不重新考虑这一对抗性路线，那么俄罗斯会做出自己的判断。

——编译自2020年10月8日 TASS

格鲁吉亚

【国际关系】格鲁吉亚国家安全委员会关于卡拉巴赫冲突的进展

10月3日，格鲁吉亚国家安全委员会就亚美尼亚-阿塞拜疆“纳卡冲突”表示，“自事件升级以来，（第比利斯）临时暂停通过其领土（空）向两国运输军事货物。民用物资过境格鲁吉亚没有障碍。”“格鲁吉亚的过境功能对于亚美尼亚和阿塞拜疆的发展扮演重要作用，同时也符合格鲁吉亚的利益。”格国家安全委员会重申，愿以任何形式为缓和局势做出贡献，如有必要，愿在第比利斯召集冲突方举行对话。

——编译自2020年10月3日 Civil.ge

【社会动态】格鲁吉亚 COVID-19 数据实时更新

截至第比利斯10月4日12时，格鲁吉亚累计确诊新冠肺炎病例8118例。另外，有41名格公民感染病例回国就医。累计治愈出院4244例，死亡40例。现有病例3798例，另有5398人接受为期8天的强制隔离，836人正在医院接受医学观察。目前格鲁吉亚的疫情压力增大，较之前数月的日新增病例数量有较大增加，其中该国西部阿扎尔地区疫情形势目前最为严重。例如10月5日报告过去24小时新增的578例病例中，有416例来自阿扎尔地区。

——综合编译自2020年10月5日 Stopcov.ge 及 Civil.ge

哈萨克斯坦

【国际关系】哈萨克斯坦外长在联合国关于南南合作会议上的讲话

哈萨克斯坦外交部长在第75届联合国大会期间参加了联合国有关减少贫困以及南南合作问题的高级别视频会议。哈萨克斯坦外长提及托卡耶夫总统于2020年5月提出的关于减免债务、以及税务负担的创新建议,以换取增加对保健和地区发展项目的投资。哈萨克斯坦完全支持发展南南合作的全球努力。在过去20年间,哈萨克斯坦已拨款超过5亿美元用于援助,其中主要是用于增强中亚和阿富汗的经济潜力。

编译自2020年9月27日 *Kazinform*

【政治动态】纳扎尔巴耶夫解释为何推荐托卡耶夫担任哈萨克斯坦总统

哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫在10月7日出版的《阿巴亚的精神遗嘱》中写道,使托卡耶夫担任哈萨克斯坦领导人的决定性因素是他的专业知识和公民责任。纳扎尔巴耶夫表示,在决定自愿辞去总统职务之前,他早就在思考新国家元首的素质,他认为托卡耶夫是高度公民性以及诚实、负责任服务的典范。纳扎尔巴耶夫还指出,他相信托卡耶夫有能力在民族团结的理想和对普世价值的忠诚之间取得和谐的平衡。

——编译自2020年10月7日 *Украина.ру*

吉尔吉斯斯坦

【政治动态】对选举结果持不同意见者参加了比什凯克的集会

议会选举之后的第二天,吉尔吉斯斯坦反对党的代表以及支持者在比什凯克的阿拉套广场集会。集会中有未超过7%选举门槛的党派“Мекенчил”和“Чон Казат”,以及脱胎于吉尔吉斯斯坦社会民主党的“Социал-демократы”。根据选举初步结果,“Биримдик”党获得24.5%的选票,“Мекеним Кыргызстан”得票率为23.8%，“Кыргызстан”和“Бүтүн Кыргызстан”分别获得8.7%和7.1%的选票。一共有16个党派参加了本次议会选举。

——编译自2020年10月5日 *Коммерсантъ*

【政治动态】吉尔吉斯斯坦总统签署紧急状态法令

吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫签署法令,自10月12日20时起至19日7时在首都比什凯克实施紧急状态。这是吉尔吉斯斯坦议会选举后总统第二次签署紧急状态法令。此前10月9日签署的紧急状态法令在三日内未被议会提上日程,因此热恩别科夫签署新的法令。由于10月4日的议会选举结果被宣布无效,吉尔吉斯斯坦各方政治力量开始就国家权力进行新一轮博弈。

——编译自2020年10月12日 *Кабар*

【国际关系】欧盟发声支持热恩别科夫的合法地位

欧盟外交事务高级专员 Josep Borrell 在致热恩别科夫的信函中指出,欧盟承认热恩别科夫为该国唯一合法的总统,希望通过和平对话实现国内局势稳定。Josep Borrell 还指出热恩别科夫对吉尔吉斯斯坦与欧盟双边关系、推动双边战略伙伴关系新协议的贡献。欧盟还表示,在进行重新选举的情况下,准备就提供帮助的可能性进行研究。

——编译自2020年10月12日 *Sputnik*

塔吉克斯坦

【政治动态】埃莫马利·拉赫蒙赢得塔吉克斯坦总统选举

埃莫马利·拉赫蒙在10月11日举行的塔吉克斯坦总统选举中获胜。拉赫蒙共获得383.7万张选票，占投票人数的90.9%。据悉，共有5名候选人参加本次总统选举。根据统计结果，其余4名候选人的得票率与拉赫蒙存在明显差距。塔吉克斯坦的登记选民数量为4946289人，参与本次总统选举投票的共计4221076人，投票率达到85.3%。

——编译自2020年10月12日 *Novosti.tj*

乌克兰

【经济动态】乌克兰拥有创纪录的天然气储量，可在冬季开始出口

乌克兰石油天然气公司董事会主席在访问布鲁塞尔时指出，该公司预测今冬天然气市场不会出现针对国内消费者以及外部伙伴的危机，并认为此种情形会降低消费者的用气价格。科博列夫在发布会上表示，“地下储气设施中存储有创纪录数量的天然气，这表明在任何危机情况下，乌克兰的消费者不会遭受损失，天然气储量足够。我认为乌克兰极有可能在今年冬天开始出口天然气。”

——编译自2020年9月30日 *Ukrinform.ru*

【政治动态】乌克兰已经有计划和平解决顿巴斯局势

据乌克兰国家通讯社10月6日报道，在接受乌克兰电台采访时，乌克兰总统办公室主任安德烈·叶尔马克（Andriy Yermak）表示乌克兰已经有和平解决顿巴斯局势的计划，该计划已摆在桌面上，等待对方回应。该计划的最后阶段是按照乌克兰法律举行地方选举。他指出该计划将有助于重启谈判，深受乌克兰人民期盼且没有遭到乌国际伙伴质疑。此外，他补充道乌克兰必须重新控制国家疆域，并在顿巴斯被占领区举行民主选举。

——编译自2020年10月6日 *Ukrinform*

审核：杨崇圣

编译：欧亚组 校对：魏师汶